



9.11 十年纪念

十年,美国举步维艰

“9·11”事件之前,美国经历建国200年来最繁荣时期 如今深陷经济衰退、债务危机

“9·11”事件之后,美国以“反恐”名义,先后发动了阿富汗与伊拉克两场战争。迄今,十年过去了,美国促成了全球反恐合作,推翻了塔利班政权,沉重地打击了“基地”组织,击毙了本·拉丹,但这一切并未让美国感到安全。除对外陷入无休止的战争怪圈外,对内经济衰退、美债危机等难题至今始终未解……

这十年中,“9·11”事件对美国的内政外交产生了哪些空前而深刻的变化?即便是对广大普通美国民众的日常生活,这一事件又带来了哪些巨大而不利的的影响?对此,唯有美国政府及其人民的了解和体会最清楚最真切!

回顾

反恐十年

2001年10月7日

美英军队开始对阿富汗塔利班政权发动进攻,反恐战争从此打响。

2001年10月26日

小布什签署国会通过的反恐法案,这一法案被命名为“爱国者法案”。根据法案,美国将大量增派警察和侦查力量“应对美国从未面临的严峻威胁”。

2002年1月11日

美国空运第一批阿富汗战争战俘到古巴关塔那摩海军基地内的恐怖嫌犯监狱。

2003年3月1日

基地组织三号头目、涉嫌策划9·11袭击的卡利德·谢赫·穆罕默德在巴基斯坦被捕。

2005年5月2日

基地组织三号头目、巴基斯坦基地分子首领、利比亚人阿布·法拉杰·利比在巴基斯坦西北部被捕。

2009年1月20日

奥巴马就任美国总统。他下令加强无人机攻击行动,以大力削弱基地组织。

2009年8月5日

塔利班武装高级指挥官马哈苏德在位于巴基斯坦南瓦济里斯坦部落地区基地遭美军导弹袭击身亡。

2011年5月1日

奥巴马宣布美军在巴基斯坦首都伊斯兰堡北部城市阿伯塔巴德的一次突击行动中打死了本·拉丹,随后将其尸体海葬。



美国机场安检

繁琐安检走进日常生活

“9·11”事件改变了美国,这是许多学者专家的一个基本判断。正如他们所言,在“9·11”事件发生后,美国政治生态和普通民众的日常生活都发生了明显的变化。

“9·11”事件后,美国国土安全部应运而生,对美国本土及其海外利益的安全保卫工作也有所加强。现在,美国在重大节日庆典、国家领导人活动的现场以及纽约时报广场和联合国总部等重要场所都会部署众多警力,或检查可疑物品,或实行交通管制,其主要目的就是维持秩序,防止恐怖分子发动袭击。在华盛顿,白宫和国会山不

再接受普通游客入内参观。在纽约,要想从自由女神塑像的“体内”顺着狭窄的梯子攀爬到她的帽冠,俯瞰曼哈顿的美景,就必须提前两个月预约。

变化最大的要数美国各地大大小小的机场。旅客在进入候机大厅之前,都必须先脱掉皮鞋、解下腰带、取出行李中的笔记本电脑与钱包等个人物品,并将它们分别放入安检人员提供的塑料筐中,再放到X光机的传送带上接受检查;旅客本人则光脚穿过设在两侧的安全门,接受安检人员的人工检查。

政党分野美国人对政府失去信心

哥伦比亚大学政治学教授吕晓波认为,这十年来反恐战争和经济不景气,助推了美国两党分野加大,十年间,长期和中期等多方面原因,导致两党政治分野越来越大。

从伊拉克战争导致两党分野以来,这种强烈的政治分野情绪也越来越多地蔓延到了美国许多国内政治议题上。奥巴马上台以后,这种迹象非但没有改变,相反却有愈演愈烈的趋势,从奥巴马医疗改革法案,到差点导致政府关门的预算僵局。这种分野在中期国会选举之后更是达到登峰造极的地步,尤其在本次国会上限问题上达到顶峰。

吕晓波教授说:“美国政治最好的一个要义就是它可以妥协,美国的政策很多都是从妥协中出来的。但是现在看来,妥协越来越没希望。”

政治分野直接导致的是美国社会对于美国政治的信心动摇。美国《华盛顿邮报》刊登民调结果显示,大多数美国人对联邦政府解决经济问题的能力没有信心。

尤为值得一提的是,大约78%的受调查者对当前美国政治体制的运行方式感到不满。“美国民众对于美国政治制度开始批评,这在历史上是极为罕见的。”吕晓波说。

反恐开支令经济衰退雪上加霜

过去的十年,四面出击的反恐战争已然让美国感到筋疲力尽。

“20世纪是美国的世纪,但21世纪是不是美国的,现在美国人很迷茫。”吕晓波说,“整个美国已经感觉力不从心了,这在过去十年里特别明显。这个问题或许并非直接由9·11导致,但两者之间或多或少存在一定关系。”

“因为反恐,美国花了很多钱,有些钱,我个人认为是

花错了的。打伊拉克、阿富汗,美国这方面的开支一定影响到了美国经济。”吕教授表示。

联想到本次美国国债危机,何尝不是源于这些年来不断上涨的美国国债额,而其中反恐战争的确做出了不小“贡献”。

吕晓波教授表示,9·11十年之际,美国人最关心的可能不是反恐本身的问题,而是美国经济衰退的问题。十周年反恐纪念的焦点,或不在反恐议题,而在美国经济问题。



民众普遍认为美国陷入危机

2001年9月11日遭袭击时,美国的国际地位完全是无可争议的。

9·11之前的10年,美国目睹苏联解体,然后经历了建国200年来经济最繁荣的10年,21世纪初在国际体系中春风得意,虽然明显面临挑战和难题,但没有值得一提的严重威胁。

从持批评态度的欧洲左派到美国的新保守主义右派,各个政治阵营的人士毫无争议的观点是:美国与历史上的各大帝国极为相似,只有一个明显区别,这个新罗马帝国在短时期内不会衰落。它还能再强盛一百年。

“9·11”后,美国几乎变得面目全非。

首先是政治变化。奥巴马2008年当选美国总统的原因很多。但是,最重要的原因是一个简单的事实:连续两届共和党政政府先是带来了伊拉克战争,然后是2007年的金融危机,美国人对国家发展的方向丧失了信心。

目前尚无法确定奥巴马是否兑现了所有竞选承诺。不过,我们可以确定,他之所以能实现惊人崛起,是因为民众普遍认为美国陷入了危机,需要凭借新的(也许是大刀阔斧的)手段来恢复美国的国际地位,防止国家再次陷入严重萧条。 本报综合

岁月



现10岁

荷兰摄影师记录的9·11搜救犬暮年模样



现11岁



现14岁



现12岁